
Итоговое сочинение
Информация
· Направления тем сочинений в 2019-2020 году 
Место регистрации заявлений для участия в написании итогового сочинения (изложения) в МОУ «СОШ № 15 х.Андреевский»
по адресу: х. Андреевский ул. Школьная, 1, 1 этаж, кабинет заместителя директора по УВР Шиловой Т.Н.
Телефон: +7 (86552) 4-40-68
	Место проведения итогового сочинения (изложения) для выпускников
2019-2020 учебного года
     
	 
	Наименование организации
	Адрес

	          
	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 15 х.Андреевский Советского городского округа»
	357907, Советский район,
х. Андреевский ул. Школьная,1
Телефон: +7 (86552) 4-40-68
E-mail: dirschool15_85@mail.ru



Итоговое сочинение является допуском выпускников к государственной итоговой аттестации. При этом обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья вместо итогового сочинения вправе выбрать написание изложения. Итоговое сочинение по желанию могут писать и выпускники прошлых лет для представления его результатов при поступлении в вузы.
О сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения (для участников ЕГЭ) - не позднее чем за два месяца до дня проведения итогового сочинения (изложения) 04.10.2019
О сроках проведения итогового сочинения (изложения), экзаменов - не позднее чем за месяц до завершения срока подачи заявления 30.12.2019.
О сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций - не позднее чем за месяц до 25.04.2020.
О сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения), экзаменов - не позднее чем за месяц до дня проведения итогового сочинения (изложения) 4.11.2019, начала ГИА 25.04.2019.
Комплекты тем итогового сочинения для различных регионов станут известны за 15 минут до его начала по местному времени.
Успешное написание итогового сочинения является для выпускников 11 классов допуском к государственной итоговой аттестации. Оценивается оно по системе «зачет»/«незачет». Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья вместо итогового сочинения вправе выбрать написание изложения.
Основной срок написания итогового сочинения в текущем учебном году — 4 декабря 2019 года. Обучающиеся, получившие неудовлетворительный результат «незачет», не явившиеся на итоговое сочинение (изложение) или не завершившие его написание по уважительным причинам, смогут написать сочинение в дополнительные сроки –5 февраля и 6 мая 2020 года.
 



